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Holnapra várják a hormány 
anán 

átalakitását 

Rend és nyugalom van az országban 
Vádat emeltek Constantinescu és két társa ellen. - A nemz itéli a merényletet. -- Francia lap 

eti-parasztpárt élesen el- 
Vaidát okolja a merénylet megtörténtéért. - Cá. folják Titulescu lemondásának hírét 

Vaida és Maniu nem békülnek ki 

Az ország minden jóérzésü embera ma is annak az aljas merényletnek a hata- sa alatt áll amely a sinaiai pályaudvaron megtörtent, Duca hirtelen halála az uraunao levő lHberális pártot megdöbbentette ugyan 
tól az elhatározásától hogy a szélsőséges jo 
Egészen természetes nogy a legszigorubba 
lam belső rendjét veszélyezteti A kormany 
hogy erős és szilárd s bizonyos, 

de semmiképen nem rettentette vissza t- 
bboldali elemektől megiisztitsa az országot, 
jár el minden olyan csoporttal amely az ál- 
ezekben a sulyos órakban megmutatta 

hogy ez a szilárdság kedvező fényt vet kültöldi körök- ben is a kormányra, Valószinü, hogy a külfölddel folytatott gazdasági tárgyalások is sikerre vezetnek és megindulhat idebenn az épitő munka 

Canfacuzino lakásán hafározták el Duca 
mégölésétr 

Bucuresti, jaa 3 
A vizsgálat folyamán olyan adatok me- 

rültek fel. amelyek Cantacuzino-Graniceru 
tábornok bünösségét bizonyitják Megállapi- 
tották, hogy 

a tábornok a vasgárda feloszlatása után 
levelet intézett Duca minszterelnökhöz, 
amelyben a következő kitétel is szere- 
pel: „aláirattad halotti bizonyitványo- 
dat. 

Letartóztatták Jonescu Virgil mérnököt 
jis a Vasgárda egyik vezetőjét, aki kijelen: 

no-Graniceru lakásán határozták el. 
Constantinescu Nicolaet es két tácsá. 

tegnap Sinaiából Ploestibe szálitották, mi- vel Sinaia az ottani törvényszék hatásköré- 
tozik. t a ploestii ügyséz 

ség fogházában helyezték el, Ma lélelőtt ül 
üössze a törvényszék vádtanácsa mely nun- 
den bizonnyal ayal megerősiti a három diák vizs- 
gálati fogságát. A nyomozás tehát most már 
nemcsak Sinaiában, hanem Bucu estiben és 
Ploestiben is folyik 
Az ügyészségen már eikészítették a 

vádirat első részét, amely a büntető törvény 
könyv 25 26 27 28 és 32 szakaszai alapján mmel vádat Constantinescu és bét társa el- 

Tegnap este a kormány tagjai ujabo 
i tartottak amelyen Angne. 

lapottal kapcsolatos intézkedésaket, Inculet 
belügyminszter beszámolt a merenylet ügyé benfolyó vizsgálat legujabb 

- 

Cluj január :. 
A nmzeti parasztpárt tegnap Kolozsvá- 

amelyen Maniu, ron értekezletet tartott, 
Vaida és Haiegan Emil dr sólaltak fel, 
Mindhárman 

a legerélyesebben meghélyegezték a 
Duca ellen elkövetett merényletet, 

Az értekezlet határozati javalata alapján 
a párt részvétét távirati uton közölték Du- 
ca családjával és a kormánnyal, 

Nagy feltünést keltett. hogy a Journal 
des Debatsban Pierre Bernoucna hosszu ik. 
ket ir a Duca elleni merényletről és ezzel 
kapcsolatban 

erősen támadja Vaida Sáudort, amiért 
belügyminisztersége és később minisz- 
terelnöksége idején erélyte.enül lép t 
fel a vasgárdistákkal szozhon, A cikk- 
iró Vaidának tulajdonitja a vasgárda 
befolyásának elterjedéset. 

Vaida és Maniu nem békülnek ki 
Kolozsvár, január 3. 

Maniu és Vaida ujév napján Kolozsvá- 
ron tartózkodtak A Sszovátat értekezlet 
résztvevői ugy terveztek, hagy fölkeres:k 
Vaidát és kibékitik Maniuval ugyanekkor 
pedig Vaida benső hivei Manut kerestek 
volna fel hogy engedékenységre birják Vai- 
Gával szemben A kibékülés nem töctént 
meg mert a csoportok testületi megjelenése 

Cantacuzino lakásán határozták el a vasgárdisták Duca megölését 
sem következett be sem az egyik sem a má- 
sik frakció vezérénél, 

FPénteken választják meg a libe- 
rális párt uj elnökét 

Bukarest január 3 
A liberális párt elnöki tanácsa pénte- 

ken tart ülést amelyen megvalasztják a 
párt uj elnökét, 

A rendfentartó hatóságok vezetői teg- 
nap ülést tartottak, amelyen elhatározták, 

hogy azonnal letartóztatják mindazokat, a- 
kik a lakásukon vasgárdistákat rejtegetnek 
A hatóságok ugyanis azt hiszik, hogy a szö 
késben levő vasgárdistákat a velük rokon- 
szenvező lakosság rejtegeti a lakásukon 

Cáfolják és állitjak Titulescu le- 
mondásának hirét 

, Páris január 3. 
A nyugati sajtóan hirek terjedtek el 

Titulescu lemondásáról Beavacott politikai 
körök értesülései szerint Titulescu felszói- 
tást kapott,, hogy öjjön haza Bukarestbe, ő 
azonban benyujtotta lemondásat, A lemon- 
dást Titulescu a kormány rekonstrukciójá- 
val indokolja Titulescu a kormáérytól ujabb 
felszólitást kapott, hogy lássa el továbbca s 
az ügyeket, de a román külügyminiszter még 
nem adott választ Titulescu lemondágát eré- 
lyesen cáfolják, a Telor nevü párisi román 
távirati iroda azonban a lemondás hirét fen- 
tartja. Az angol sajtó szerint Titulescu tény 
leg benyujthatta lemondását, de nagy fon- 
tosságot tulajdonitani lemondásának hnem 
szabad, mert Titulescut ugy is sikerül majd 

kételkedik Titulescu lemondásában, mert a 
január 8-án kezdődő kisantant-konferencsá. 
ra a kormány pillanatnyilag nem is tudna 
más politikai egyéniséget kiküldeni, min: 
Titulescut, , 

lentések szerint kategorikusan cáfolják azt 
a hirt mintha Titulescu le akarna mondani 
a külügymniiszterségről 

Püspökiből az ügyészségre kisértek hat vasgárdistát 
Nagyvárad január 2 

A hatóságok erélyegen folytatják a vas 
gárdisták kinyomozását, Tgnap a csendőr- 
ség Püspökiből 6 embert adott át a nagyvá- 
radi k, akik a vasgárda bihar- 
megyei jelőlő lstáját aláirták 

A hat püspökii ember következő: Rosu 

1 Gheorghe, Nyulas Sándor, Todos Sándor. 
Csáres József Kiss József és Nyulas Fe 
renc Az ügyészség delte a letartózta- 
tásukat Érdekes hogy közöttük magyar em- berek is vannak Letartóztatásban van még 
egy volt városi tisztviselő is, aki szintén aik 



örök láns 

Csemdes és hosszu éli estéken jól esik a 

meleg szoba, Beásva én is ilyenkor magam 

a kis szobámba, megrakom az apró kályhá- 

mat és belebámulok a tüzbe. 

ültem az éjszaka is a 

és eszembe jutott egy másik - éjszaka. 

csak annyi hely, ketten megfértünk. A ba 

tokban és bizony a Höfer nem igen jelentet 

te a „csapataink előnyomulását" De anna 

inkább számolhatott be dicsőséges harcokról 

kettőnknek is megvolt már a magunk fut- 

árka. Igy kerültünk össze a barátommal 

azon az emlékezetes éjszakán, 

Odakinn farkasorditó hideg voit s mi 

felöltözve is fáztunk a kis rajkályha tüze 

mellett. De azért jól esett 

meg az a kis tüz, amit kicsiholhattunk a 

ból a szurkos fenyő fából, amit csak ez/ 

félőrával ezelőtt döntöttünk le. 

A barátom szótalan volt. Nagy kék sze 

mével belebámult a tüzpbe és alig vettem 

a szavát egész este, Csak a rumos flaska fe 

tényult. Fel is tünt ez nekem és megkáér- 

deztem: 

Mi van veled? Nem szoktál te eny 

Itt 

szolta. 

A 

mindent meg kell szokni - vála 

hangja nyers volt, Szinte fájt. De 

Én is elhalgattam és versenyt 

néztem vele a tüzbe és nem jött szó t 

számra. Messzi jártam gondolatban. Teri- 

tett asztal, fürdőszoba, nyugodt polgári élet
 

jutott az eszembe, meg az én ezüsthaju 

anyám, aki ilyenkor fenn van é, imádko
zia 

a fiáért, 
Te - szólt hirtelen a barátom, aki 

közben jót huzott a rumos kulacsból - hi- 

szed te a boszorkányokat? 

- Hiszen jól tudcd - válaszoltam - 

Kálmán király mondta már, hogy. 

boszorkányok nincsenek - felezte 

be a barátom, Nos - folytatta - Kálmái 

király se tudta, mit beszélt. Nekem ugyan 

irhatnak arról, hogy nincsenek boszorká 

nyok, Én mondom neked, bogy - boszot- 

kányok pedig vannak. ; 

á neki a rum - gondoltam és 

- Ne hidd, hogy a részeg ember be 

szél belőlem. (Ügy látszik, leolvasta arcom- 

ról a gondolatomat) Szintiszta józan va- 

gyok. Ennyire még sobasem voltam talán 

az eszemnél, Hallgasd hát, amit most elmon
 

dok neked s aztán itélt - vannak-e boszór- 

kányok. 

Azazl megigazi 

dőlt a fenyőgallyal behintett fekvőhelyen és 

beszélni kezdet. 
Nekem nem kellene most itt lennem 

Fejlő volt, kar lövésem volt, mellővé- 

sem volt. Otthon ülhetnék én de ide mene- 

Rámmnézett. 

ne-kül-temi 

Tagolva mondta ezt az utolsó szót. Az- 

Meglömerkeltesa a ködesnil egy 

Lövészárok, 1915, Szük férőhely, benne 

a védett hely 

mara 

hihetetlen olcsó 
árban van módjában vásárolni 

A hét többi napjain eddisi már ismert 
olcsó áraim mellett árusitom rakiáram 

elsőrangu minőségü áruit. 

Ezen vásárlás 
alkalmábó is átveheti 

Felhivom különösen az állandó vevőim Higyetmét a 

rendezendő rendkivüli olcsó 

dékvásárt
,! 

mely alkalommal 

t. vevőim 

nőidivatáruháza 

Str. Avram lancu 6. szám. 

ujévi ajándéknaptárt 

Halálos vépü verekedés az nrszágutan 
Siastra, januar ő. 

Szilveszter éjszakáájn halálos kimene- 

telü verekedés játszódott le Popina község 

határában, Stan Marin és Dragnea Al
exan- 

dru Garvan Coiara-i erdészek szán
nal utnak 

indultak Popina felé, hegy rokonaikat me
g- 

látogassák. A község határaban egy fogat- 

Lal találkoztak amelyben Stoian Costalage
, 

Ívan Sarof cadrilateri bolgárok és Mure
itu- 

ciu román telepes foglaltak helyet, A na
gy 

asszonnyal. Neve nincs De nem i
s fontos, ni 

szen a boszorkányokat nem szokt
ák megke- 

fesztelni. Gyönyörű asszony voit. Az ura 

fagságban, ő meg az életben, Fiatalon, erő- 

ben, írissen. Egymáséi lettünk. Olyan há- 

fom hetem volt, amit soha ez életben nem 

felejtek el. Talán a másvilágon sem.
 

Ennél az utolsó mondatnál megrázkó 

lott 
De három hét mulva, egy mámoros

 

éjszaka után számot. vetettem magamumal 

Belenéztem a tükrbe. Nem én voltam, aki 

isszanézett, de egy sovány, nyult ar
cu öreg 

ember. És aznap reggel kértem ho
gy más- 

nap az induló menetszázadhoz csszanak be
. 

ÁA tüz halkabban duruzsolt, aj feny
őfat 

dobott barátom a tüzre. Aztán folytat
ta: 

ézerettem azt az asszonyt ő is
 en- 

gem. Tudom, De mégis, el kellett válnunk 

Aznap este - mindig kért rá 
sártyá' ve 

tett. Bolondság - gondoltam - rát
 vessen 

Ahogy vetni kezdi, elakad a szeme és az- 

tán rámborul és keservesen sir. 

Rámnéz a barátom: 

Halottál te már egy olyan asszonyt 

össze Ivan Sarof 

zokogni, akit szeretsz? Az a zokogás elksé- 

A flemben, Ahogy akkor emte ezatkor 

hofuvás miatt meglehetősen keskeny volt az 

utvonal s igy egyik sem akart kitérni. A 

szóváltást verekedés követte, Mureituciu 

egyetlen ütéssel a földre teritette Draguea 

Alexandrut, aki néhány perec alatt kiszen- 

Stan Marint barátjának meggyilkolas? 

annyira felháboritotta, hogy vállához kapta 

fegyverét és a dörrenés után holtan sett 

T7 

aztán nagy nógatasra abhaagyta é. el- 

mondta, hogy én most kimegyek a harcter- 

re, ahol nagyon sulyosan megs-besülök és 
E tudj, Isten mit mondott még, de én ugy 

gondoltam, hogy mindezt csak azért mond- 

ja, hogy maradjak otthon, mellette. 

Másnap reggi kijöttem. S most itt 

vagyok, de te, pajtás, valami borzakmas elő 

ni kuüldd el ezt a levelet. Annak az asz- 
veonynak irok Azt irtam meg, hogy igaza 

hogy vigasztalásra szorult volna. Csak hal- 

gattuk a tüz panaszát. 

Egyszer csak lövöldözés támad, Roha- 

nunk ki az állásba, Szól a gépfegyver, kézi- 
bent volt a állás- 

sélte el, hogy a barátomat 1 

érte és igy cipelték magukkal az oroszok. ! 

Most, hogy nézem a kályhában a tüzet, 

eszembejut ez az emlék, meg a levél azne- 

lyet elküldtem annak, aki nem is volt
 be- 

szorkány, csak halálosan tudta szretni 
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Enagyta a fogságo' agyii 

te a kisérteties 

Micsoda esélye lehet a rozega hajász. 
bárkának a hullámóriások erejéve) szemben ? Majdn it 

A viharvitorla megfeszüt 
a bárka orra 

markolt bele az zbés köteleet télzetébe. 
előre a ned 

át a hullámok. A bázka 
kolódett és minden Pillanatban attól kellett 
tartanuak, hogy beleszédülünk a vizbe 

nalban volt, mindössze az árbóe valasztott el yey ügyezségével kuszott előre a 

botlott egy kötélcsomóban. Az elitnfél sötet örnyélrként suhant el és eltünt a kajüt lép- ötál 

sen megbénult a forgalom. A 
nek kényszerleszállást kellett ; 
vonatok több órás késégsel csas 5 kilóme- 

London január 3. 
UÜjév első napján még Agliában is szo- 
katlan sürü köd borult Anglia egyes vidé- 
keire, Dél-Angliában s Londonban is tetje- 

repülőgépek. 
végezniék a 

teres sebességgel közlekedtek. A nagy köd 

in. a legmeésszebbmenőeg 

jait Bodola é, Rónay 

Az urát emberölésre biztatta 

Kt, felhőszakadás Amerikába- 
Londonoen is megbénult a forgalom a nagy köd miatt 

miatt a jégkéreggel boritott országutakon 
sok szerencsétlenség történt. A szokalarul 
nagy ködnek 5 halálos á dozata van A- 

mint Los-Angelesből jelentia ott hétfőn bor 

zalmas felhőszaladás puszt ott A hat Imas vizáradat sok kárt okozott. A hatalmas viz 
vizáradat sok kárt okozcit, Hat ember éla 
tét vesztette. 

sSchira Jozsef felesege rimisoara, január 3 
A timisoarai törvényszék vádtanácsa 

tegnap fogla kozott Schira Józsefné letar- 
tóztatásának kérdésével Schira Józsefné a- 
mint ismeretes férje Schira József által el- 
követett Steiner Béla dr. ellen tett revolva- 
res gyilkos merénylettel kapcsolatban ke- 
e zm. 

-sPon 
= Debrecen hirhozók 

atünk a nyilt tengerre és ezzel kezdetét vet- 

rült vizsgálati fogságpja: 
A vádtanács nem hosszabbitotta meg 

Schira Józsefné vizsgálati fogságát hanem 
elfogadta Radulescua Viktor dr. érvelését és 
elrendelte a szabadlábra hegyezést. Schi-a 
Józsefné a vádtanács dön.ése ajapján meg 
tegnap este elhagyta az ügyészségi fogházat 

llönnea Romámata 
Oradea januá. 3. 

Az oradeai Törekvés birkozó gárdája is 
mételten szenzációs birkozó programot biz. 
tositott a hegybeli birkozó sport hiveinek. 
Igen nagy áldozatot hozott a Törekvés ezen 
városközinek minősithető versenyért és min 
dent elkövet azért hogy a közönség 1génye.t 

kielégitse, 

A verseny január 6-án Vizgereszt nap- 
ján este 8 órakor lesz a Katholikus Kör 
nagytermében. Mérsékelt éru jegyeket bó- csájt ki a Törekvés A vendégversenyzők névsorát akik között több országos bajnk 
van és a váradi indulók neveit legközelebbi számunkban közöljük 

Az elmult év utolsó vasárnapján a Nac 
Ochelleben játszott az ottani FG Ochellois 
ellen. A zöld-fehérek meglehetősen indisz- 
ponáltan álltak a starthoz és ez az első fél- 
időben meg is látszott a játékukon, Az elsó 
félidőben a francia csapatnak sikerült s a 
vezetést 3:2 arányban megszerezni, a máso- 
dik félidőben azonban a Nac is megtalálta 
önmagát és ragyogó játékkal végeredmény- 
ben TMere győzte le ellenfelét. A Nac gól- 

2 Kocsis és Remmer 
lőtték 

Szilyeszter délutánján a Crisana Cher- 

A Nac és a Crisana ragyogó 
győzelmei Franciaorszá ban 

csapatot nagy eánnal, lendületes játó al 6:2 arányban győzték le. A közönségnek nagyon tetszett a váradi fiuk elegáns játé 
ka és lelkesen megtapsolták szebbnél szebb akcióikat, A Crisana góljait Baráki 2 Val. 

Ujév napján a cherbourgi Stella ellen 
ménrkőzött a Crisana és ezuttal még fénye- 
sebb győzelmet aratott Allandó fülén telt el a mérkőzés 90 perce, amelyből a 

tak a góllövők. A Crisana ezután továl folytatja diadaimas turáját 

Magyar csapalok turasrodményei EBudapestről jelenük: A magyar csapa- 
tok legnagyobb része Afrikában turázik, a- 
hol szép győzelmeket arattak A Ferencvá- 
ros Marseilleben, a Hungária Németország- 
ban folytatja turáját, ezek azonban már ke- 
vesebb szerencsével. Részletes eredmények: 
Donau-Ferencváros 6:1 (3:0), A mérkő.- 

zés Marseilleben folyt le, amelyben a Fe- rencváros ellenfele a bécsi Donau csapata 
velt. Az eredmény nagy meglepetés. 

Buda 11-ÁS Catania 1:1 0 Hungária-Kreuzlingen 3:0 Ujévkor m Hungária a Délném-. válogatott ellen kün 

vereséget szenvedett. 
Ujpest-Racing Algir 18:C (5:0)) 
Bocskay-Oran válogatott 4:0 (i). 

dött, amelytől 5:1 (5:1) arányban sulyen 



Igy él és nyomorog Sértő Külmán az aj magyar höltögé
nhak 

Akinek vers kell tőlem, jöjjön 
Eoz sem máshoz'. 

Budapent, január 3. 
A magyar irodalom egén nemrégen uj 

esilag tünt fel: Sértő Kálmán, a paraszt- 
költő. Ugy indult, mint valami hataknasan 
fénylő égitest, s ugy látszik, ugy mulik el, 
mint egy üstökös, Budapesti munkatársunk 

folytatott a költövel. A beszél- 
igetést alább adjuk: 

Tizenegyéves volt mikor eleő ver- 
sét megirta 

Sértő Kálmán a fiatal parasztköltő, kül 
sejében már nem paraszt. Cipőt és nem csz 
mát hord, a nyakán gallér és nyakkendő, 
szegényes handlé-öltönye is "urias" szabásu 
és az arca intelligens, germános. Sápadt, a- 
mi talán már a pesti nyomortól van és a 
módora kicsit tul vakmerő, Nyers, ficánko- 
É, természetes és igy jóizú, mint a frissen 

szedett barack. Ha kéezbevenné valaki és ki- 
vasalná, csinos, jóképü fiu volna Elmeséli 
röviden az élet történetét. 

Ma huszonhárom éves. Ötéves korában 
az édesapja tanitotta meg irni olvasni, egy 
talált ábécéből. Szegény napszámos ember 
az apja Baranyában, Bisse községben Mizor 

feladták az elemibe, már olvasta Petőfi ver 
seit, ami egészen megzavarta. 11 éves ko- 
rában irta első verseit, egy ugyanolyankou 
kislányhoz, iskolatársához, akiba f"halálo- 
san' szerelmes volt. 
Soha még igy nem szerettem - mon 

dotta azóta sem, És pedig hogy vágyom én 
a szerelemre, Istenam 

Aztán kKibe volt szerelmes ? 
Mint elemista a tanitónőmbe is, de 

ez sem volt olyan forró szerelema, mint aa 
első Ehez a két szereknemhez irtam az elso 
verseimet, 

A szőlőhegy remetéje 

Mikor kimaradt az elemi iskolából, nap 
számos lett, De állandóan irt verset, sőt va. 
lahogyan kezébe kerültek Werne regényei, 
ezeket is elolvasta Ezekből a regényekbők 
kezdett sejteni valamit abból a világból a- 
mely Baranyán kivül van. Miután navsza- 

mmostársai kigunyolták a verseivel, kiment 

lakni egy kunyhóba a szőlőhegyekbe s éve- 
kig ott élt, mint remete. Dolgozott kömüve 
seknél, mint malkterhordó, de minden kere- 

setét "muzira" adta A falu fekete ugara 
megtermette számára a szükséges tápiálé- 
ket a pénzt másra fordithatta. 

Három évig zsoldoskatora 

eg A napszámosfiu égő vággyal vágyódott 
lel a falujából s hogy nagyvárosba kerütnes 
sen, beállt zsoldoskatonának Pécsen Ekkor 
17 éves volt Kapott bavi negyven peugőt 

és kosztot, de volt más keresete is 
Völt Rét német szobalányom - mon 

dotta - s ezektől is kaptamn rendes havi 
apanázst, husz-husz pengőt, összesen negy- 
venet. Mikor aztán megtudták, nogy nekem 
két észeretőm" van, egyszerre ; 
mind a kettő az apanázat 

Gyalog Endapestre 

Ezxután a kellemetlen anyagi katasztró- 
m után mér másfélévet töltött mundérban 

érje mindenűütt a 

eorF horotva-pengét! 
umz asélipar legtőkéletesebb alkotása 
és öröme lesz a borotválkozásbaa. 
Vezérképviselet: Friedman Armin, Oradea, 

azután, huszéves korában, otthagyta a kato 
Daságot és civil lett, Pécsen kóborolt egy 
ideig, it összejött egy ujségiróval, SikSán- 
dorral Ez leközöke egy versét s mikor a 
verse megjelent, addig sirt az ujságra bo- 
rulva, amig el nem rongyolódott, Aztán el- 

agyar költó sorsa 
hozzám, én nem megyek se kiadó- 

- Télikabátja sincs és nyomorog a mai idők 
egyik legnagyobb magyar költője 

határozta, hogy Pestre jön. Nem volt egy 
filérje sem, mindössze egy füzetnyi vetse 
és az utnak nekivágott gyalogosan, 380 
lömétert tett meg s m kor megérkezett Pest 
re, nem tudta mit csináljon 

A mecenás elinditja a költőt, de megfeneklik 
Valaki beleütközött, mint ahogy valaki 

szeme rendszerint megakad egy csavalgo 
is és az illető Hatvany Lajoshoz ka- 

lauzolta, Hatvany Lajos, az utóbbi időkben 

nagyon visszavonultan él, de nem tudta meg 

tagadni szép, emberi lelkét és elinditotta a 

kezdet utjain a paraszt költőt, Adott neki 
pénzt, ajálnó sorokat a lapokhoz, kritiku- 
sokhoz, akik elolvasták Sértő Kálmán ver- 
seit, Azutaán nagy cikkek jelentek meg a 
bissei gyerekről: komoily, elismert nagynevü 

kritikusok állapitották meg: ilyen költőtehet 
séget még nem szült a magyar föld. Az egy- 
szerü, tanulatlan, napszámos fiu olyan uj 
szavakat, gondolatkifejezéseket vetett pa- 
pirra: az irodalmi körök elámultak. A lapok 

egymásután közölték az uj zseni verseit, láz 

keletkezett körülötte, aztán a tüz ellebbant 
és a költőt sorsára hagyták. 

A nyomor fojtogató karjai közt 
Sértő Kálmán verseit ma is közlik a 

legelőkelőbb irodalmi lapok, de a mai viszo 
nyok a költőnek nem igen kedveznek, a ver 

sekből megélni nem lehet, Sértő Kálmán, a 

magyar föld uj csodája az uccára került s 

ma: nincs télikabátja nincs lakása, nincs 

ennivalója, nincs egy meleg hely ahol leül- 

hetne. Néhány lelkes urinő, mint a fent em- 

litett szinésznő is, juttatnak neki hébekorba 

valamit, egy-egy ebédet, cigarettát, pár fil- 
lért, de ez semmi ebbe beepusztul a falu 

fiatal, nagy vándora, Főkép: mert van ben- 

ne valami ősmagyar gőg, valami nyakas 

dac. Ő nem megy be egy ujsághoz sem, egy 

kiadóhoz sem verset knálni. Aki verset akar 
tőle, az menjen őhozzá 

- De ezt nem lehet igy esinálni, -mor 
dom neki. Aikalmazkodai kell az emberek 
hez simulni. 

- Ailkalmazkodjanak hozzám ők - 
mondja a parasztíiu és a szems lángol a 
nyomoron, a kinzó éheségen keresztül is 
- Nem vágyik vissza a falujába - kér 

deztük. 
- De visszavágyom, nagyon visszavá- 

gyom, Más a falu leike, mint a városé. A 
falu lelke becsületesebb, egyszerübb, nüsé- 
gesebb, melegebb ölelkezőbb A város lelke 
nincs is lelke a városnak. Rideg könyörte- 
len, anyagiass Elmegyek, igen elmegyek 
vissza Bissére 
- És mit csinál ott? Ujra pagezámos 

lesz? 

- Nem, hanem meg fogok halni. 
- öngyilkos lesz ? 
- Nem én, Csak ugy meghalok. Vala, 

hogy elmulok, titokzatosan, ugy, ahogy e 
tem. Valahol a hegyek között összehuzódem 
és elalszom, 

Erdekes ember, de érdekesebb: hogy, 
ez az Azsiából kiszakadt maroknyi magyar 
nép milyen csodákat vetit ki magából az ős- 
erőnek milyen zuhogásait bámulatos. Hogy 
ha Sértő Kálmán, a bissei paraszt, napszá- 
mos fiu nem magyar, hanem francia, angol 
vagy akár India szülöttje: ma már világ- 
hirü költő akinek feje ikörül glória ragycz. 
Igy viszont - bár ne igy lenne - belesüg- 
ped a magyar föld pocsolyájába és előbb. 
utóbb megfullad, hacsak nem kerül az ut- 
jába valami jótevő asszony, aki a csókjain 
keresztül az égbe emeli. Más aligha segit. 

Analia közbelepett a írancia 
néemet tárgyalások sikere 

erdekében 
A Le Journal erélyesen tiltakozik a beavatkozás ellen 

Páris, januác 3 

Altalános meglepetést keltett a Le Jour 

nal értesülése, amely szerint a francia-né- 

met közvetlen tárgyalások érdelkében egy 

barátságos hatalom (minden bizonnyal Ang 

Ha) közbeavatkozott. Ez értesülés szerint 

az illető barátságos hatalom a németeknek 

szóló francia emlékirat elküldése előtt szom 

baton délután lépéseket tett a francia k 

ügyminiszteriumban, hogy változtatások 
ténjenek a francia jegyzék szövegén. 

A lap hevesen tiltakozik az idegen be 

avatkozás ellen. Azt a követelményt han- 

goztatja, hogy ami szöveget a francia mi- 

nisztertanács elfogadott, azon már semmi- 

féle változtatás nem történhetik. A francia 

diplomáciának nemcsak az ellenfelek manő- 

ke hezm kepi 

barátaival szemben is ellenállást kell kite-, 
tenie. Ez azonban Franci: nem té- 
ritheti el eddig követett utjáról, Sőt még 
jobban meg kell erősitenie abban a 

k ágakodii kel az eddte dlatásitó éri 
lásponthoz 

A legjobb egyedekből kiválasztott 
szinü 100 drb. "Rhode Island 

és 200 drb. "fehér Amerikai Leghorn" 
romfi, továbbá 15 drb. fajtiszta 

ba- 

pulyka, helyszüke miatt jutányosan 
Az egész állomány 6-8 hónapos 
tenyésztésre kiválóan alkalmas. Cim 
baromfrtelep Csadea, Stz. Framciene 17. 
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pülés után szombat 

Ojabb repülési világ- 
rekord 

3. Miami, január 
Marsalis Franciska és Richey Helén re- 

pülőnek 237 órás és 52 perces időtartam re 
délelőtt leszálltak a 

miami repülőtéren. A két pilótanő teljesen 
kimerülten szállott földre. Eredményeükkel 

felállitották a leghosszabb megszakitás nél- 
küli női repülés rekordját. 

Elufasitotta a a Népszővetség 
az Erdős-Kárpátok autonomiája 
ügyében benyujtott peliciót 

Gent, január 5. 

A Népszövetség hármas Kisebbségi bi 
elutasitotta az Erdős Kárpátok 

autonomiája ügyében benyujtott peticiót. A 
peticiót a rutén nemzetvédelmi tanács elnő- 
ke, az Amerikába emigrált Juhász Mibály 
adta be a mult év szeptemberében. 

Hóry András lett a helyet- 
tes magyar külögyminiszter 

Budapest január 3. 
Politikai körökben elterjedt hirek sze- 

rint a magyar külü riumban feb- 
ruár elgejére jelentős változások lesznek A 
külügyminiszterium politikai ügyeinek ve- 
zetésére helyettes külügyminiszteri hatáskör 
rel Hóry András volt kvirináli magyar köve 
tet nevezték ki. Gróf Khun-Héderváry Sán- 
dor aki eddig ezt a méltóságot betöltötte, 
Párisba megy magyar követnek. Vilani 
Frigyes báró eddigi párisi magyar követ pe 
diz HórYy András helyét veszi át Rómában. 

T örökország egyre 
jobban modernizalódik 

Ankara jan 3. 
Törökország az utóbbi néhány eszten- 

dőben szinte a szemünk előtt emelkedett az 
európai országok nivójára. A törökök élükün 
Kmal pasával, mindent elkövetnek, hogy mi. 
nél gyorsabb iramban érjék el az európai 
kulturnivót, Legutóbbi jelentéseink arról szá 
molnak be. hogy a latin betük átvétele után 
Törökország áttért a méterrendszerre is. 

FILMPALACE 
Cs rtők 

Dramaanavasokban 
Főszerepben: HARRY PI

EL 

Penel en egész nap nincs e őadás 

AbOMusO 

Bukarest: 
Fanica Luca zenekara, Régi és mai román 
népzene 7,20: Gramofon. 8: Radulescu Róza 

Budapest: 6,45: torna. Utána gramo 
fon, 10: Időszerü apróságok felolvosás). 
közben garmofon, 1,30 Szalai Pepita Gyula 
cigányzenekara. 3.30 Diákfélóra, 4: Divat. 
5: dr Benedek Marcel előadása, 6: Gyors- 
irás. 6,30 K Comensoli Mária zongorázix. 
7.10: Külügyi negyedóra, 7,30 Opera Piulan- 
gókisasszony, Az I felv után hirek, utána 
dőjárásjelntés Majd a Fejes jazz és Veres 
lel cigányzenekara Kalmár Pál éneksza- 
mai 

Köhéögést, fulladást és a rekedtséget, megszünteti a 
torok és szájűreget dezinficiálja és igy a ragályoktól 

ai.y füdőfücukorka 
Ara 20 Lei. - Kapható a gyógyszertárakban. 

Készi Osváin gyógyszertár. T . Targu-Merea 

1.15: Könnyü lemezek. b: 

Veszettség tört ki egy. 
cselédlányon 

Három hónappal ezelőtt megharapta egy kutya, de 
a lány nem jelentkezett orvosnál. - Most a Pasteur- 

intézetbe szállították. -- Allapota reménytelen 

Turda január 3 
Bota Mára 17 éves szekaturai iletősé- 

Bü rurdán szolgáló cselédlányt ezelőtt há- 
rom hónappal otthon a falujában meghatan 

ta jaegy kutya, Ügyet se vetett sebére amely 
hamar begyógyult. E kutya veszett volt 
a harapásnak borzalmas következményei let 
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élet A szerencsétlen leányon Turdán a szol. 
1gálati helyén hirtelen minden előzmény néi 
kül kitört a veszettség. Arca elterzult su- 
lyos idegrohamot kapott vergődött és dü- 

höngött Alg tudták megfékezni és lekot34 
ni Beszállitották a cluji Pasteur-intezetbe 
állapota azonban reménytelen. 

akoeez 

Uj lapot kell nyitni 
a speciális reg. szierben 

Ma nagy fontosságu rendelet pe 
a pénzügyminiszteriumból a különleges re- 

giszterek vezetésére vonatkozólag Elddig 
ugyanis minden év jaruárjában felül kel- 
lett bélyegezni az üzleti könyveket és nmiu- 

tán ez az eljárás igy ment át a köztudatba, 
ma igen sokan jelentkeztek a registru spe 
cialok" hitelesitéséért. Ezzel szemben a mi- 

Bratianu Dinu párisi sikere 

Eiogadják a 
a szemwényelk 
az állami tartozások 

Bucuresti januaár 3 
A külföldi htelezőkkel folytatott hosz- 

szas és többszörös tárgyalások a sok elien- 
tétes hiradással ellentétesen vaiamilyen meg 
állapodásra mégis vezettek Nincs még szó 
végleges konverzióról erre csak az után 

kerülhet sor ha a külföldi bankok képvise- 
lói a szakértőnek ez a második kategóriája 
Bucurestibe jött megvizsgálta az állam fi- 

zetőképességét és megállapitja hogy előre- 
láthatólag mennyi időre szóló fizetési ha- 
lasztásra van szüksége Romániának ahoz 
hogy törlesztéseit ujból a rendes mértékben 

eltataynlaly y 

niszteri rendetet szerine - tekitettel arra 
hogy az idei költségvetési év március 31-el 

ér végett - a registru Specialok január el- 
seje után változatlanul tovább is használ- 
hatók A megkötés mindössze aanyi, hogy 

január elsején kell zárni az esztendőt és 
1934-el uj lapot keli nyitni a speciális re- 
giszterben. 

tezota 

külföldi hitelezők 
25 százalékál 

kamatainak törlesztéséül 

felvegye. 
A hitelezők ellenőrenek utja több min 

egy hónapos halasztást szenvedett az uj 
kormány kinevezése következtépben időköz- 
ben azonban - 1934 Január 1-én - ujabn 
fizetési terminus állott be és Bratianu Di- 
nu pénzügyminiszter párisi utjának egyk 
célja éppen az volt hogy erre z esedékes- 
ségi terminusra is létrehozza legalább azt 
a megállapodást, amelyet a korábbi e"dé 
kességekre már az előbbi kormány pénzügy 
miniszterének nem sikerült megkötni. 

igynövényéi 
A „Neues Wiener Journal" feltünéstkeltő cikke 

Bécs, január ö 
Ha igaz - sznzációs orvosi lfedezés. 

re bukkantak: sikerült megtaláini a nyava- 
lyatörés gyógynövényét. 

Maga a növény évezredek óta ismeretes 
az északamerikai és kanadai benszülöttek 
körében, mint az epilepszia csodaszerét a- 
azonban a gyógyászatban nem alkalmazzák 
tudományosan. Csak rövid idő óta sikerült 
annak ható-anyagát külön előállitani és egy 
magyar vegyésznek bróm s caium sókkal 
ugy kombinálni hogy a növény kivonatának 
hatóereje megsokszorozódott, 

Nemrég kipróbálták a bécsi steinhofi 
szanatóriumban egy gyógyszert "Donhide" 
név alatt, mely gyógyszer a fentemlitert 
növény kivonatából készült - e növénynek 

Scutellaria Lateritflora a neve, - bróm és 
calcium kombinácóval. Az elért eredmények 

dacára annak, hogy csak a legsulyosabb ese 
tekben adagolták, szenzációsak, Annak ellen 
őrzésére, hogy ezen gyógynövény valóban 
gyégyitó hatással bir, a fenti szanatóriun 
ban csak a legsulycsabb esetekben használ- 
ták és csak olyan betegeknél akiknek na- 
gyon gyakori rohamai vannak. Aránylag ke 
vés kivonattal - naponta háromszor egy 
kávés kanállal - a legtöbb esetben a roha- 
mok teljes elmaradását érték el a kezelés 
egész idejére. Olyan betegeknél akiknek az- 
előtt - az előző kezelég alatt - havont 
7-14 rohamjuk volt nem észleltek egy re- 
hamot sem, 

m 



latareseut kingvezlél 
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Anghelescu lemondott, Tatarescu letette az esküt. - A régi. kor- 
mány legtöbb tagja marad az uj kormányban 

Bucurestiből jelentik: Anghelescn mi- 
niszterelnök mad élután 5 órakor megjelen. 
a király előtt és benyujtotta a kormány le- 
mondását. A király a lemondást elfogadta 

és Tatarescu kereskedelmi minisztert nevez- 

te ki miniszterelnökké és mindjárt le is tet- 

te az eeküt, Az uj miniszterelnök megkezdte 

a tárgyalásokat a volt kormány tagjatvat, 
akik nagyrészben megmaradnak, csak egy- 
két személyi változtatás lesz ; 

Duca gyilkosai öngyilkosságot kö- 
veltek volna el, ha lervük nem sikerül 
A ploiesti vádtanácz elrendelte a vizsgálati iogságot 

A állomásfőnőkség felhi- 
vása a hadirokkantakhoz 

Az állomásfőnökség felhivja a hadirok- 
kantak, hadiárvák és hadiözvegyek figyet 
mét arra. hogy I10V utazasi igazolványaikat 
mutassák be az álomás Uutkárságanál az 1934 
évi láttamozás végett. Az igazolványokkal 
egyidejüleg bemutatandó a nyugdijkony- 
vecske, a hadkiegészitő parancsnokság által 

kibocsátott rokkantsági igazolvány, asszo- 
nyok részéről a házassági bizonyitvány, a 
gyermekek részéről pedig a születési bizo 
nyitvány 
................................. 

No, 43154 din 30 Decembrie 19833, 

Elhalasztották a bevonulást 
A rendőrkvesztura hirdetménye 

A rendőrkvesztura 43154 szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: 

Hadtestparancsnoksag Hivatkozo 

4271-933 számu rendeletére. tudomására 
hozzuk mindazon 1932 évfolyameli ifjak- 
nak, akik behivó parancsot kaptak 1934 

január 1-re, hogy bevonulásuk elhalasztó- 
dott 1934 január hó 10-re, 
engeztonote ostkszts otszolokaokzlztstke 

- A cenzura uj kezekben A nagyvá- 
radi cenzurahivatalt ujabb diszpozició alap- 
ján a vármegyei prefekturára tették át A 
hivatal vezetőjévé Avrám Miklos főjegyzőt 
nevezték ki, aki az első cenzura idejéből ki- 
próbált és megértő munkaerő e téren A 
nagyváradi sajtó mindenkor igyekezet: a 
senzura rendelkezéseivel összhangban mü- 
ködni és Avrám főjegyző szemelye garancia 
arra, hogy a harmónia ezuttal s teljes lesz 

az állami érdekek és a sajtó nehéz szolgá- 
jata között. Egyuttal közöljük és a nyonda 
tulajdonosok figyelmébe ajánljuk hogy min- 
dennemü nyomtatványok a prefekturán levő 
cenzurahivatalnál 
cenzurázás végett 

APROHIRDETESEK 
Jókarban levő piarinót vagy rövidzon- 

gorát megvételre keresünk, Agánlatokat ár 
és gyártmány megjelöléssel kérünk elkülde- 
ni Vész hirlapiroda Marghita 11 

Megbizható ujságárust jó megélhetés: 
feltételekkel Mohay János Turda 

Horváh-féle pedálos cimbalom olcsón el 
adó Cim a kiadóban 

Vendéglő trafik engedéllye! bérbeando, 
vagy társulok Cim a kiadóban, 1; 

Könyvkötő leányok falcoláshoz azonnal 
felvétetnek Pásztor nyomda Piata Viteazul 
4 szám, 

TENYERBŐL, kártyábél multat, je- 
lent, jővőt mondok 10 lejért Üzlet jómenete 
lén, ház eladásán, állásba jutásán elősegítek. 
8tr. Moldovei, Kálvária-ucca) 58-a, második 
kapu 12 
PLAKBERSZERZŐDÉSI blankettak kap 

hatók a Pásztor Ede cégnél, Nagypiac-tér 
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mutatandók be előzetes 

városházára. A munkanélküliek 

Ploestiből jelentik: A törvényszék vád- 
tanácsa ma tárgyalta Constantinescu és két 
társának vizsgálati fogságának kérdését: A 
vádtanács elnökének kérdéseire a három vas 
gárdista kijelentette, hogy Ducát nem mint 
embert, hanm mint a liberális párt elnökét 
ölték meg. 

Előadták még, hogy ha január 1-ig nem 
sikerült volna Bucát megölniök, akkor 

mind a hárman öngyilkosságot követ- 

tek volna el, 
A főügyész inditványára a vádtanács elren. 
delte a harminc napos vizsgálati fogságot 
Mikor visszavezették őket a fogházba az uc. 
cán összegyült tömeg átkozta, szidalmazta 
és köpdöste őket. 

A három letartóztatott gyilkost holnap 
Bukarestbe kisérik, ahol szembesitik őket 
az ott letartóztatott vasgárdistákkal 

.......... 

MI AZ, 
ami bőréi üdévé, irissé, fiatalossá varázsolja 

A FLOREAL arckrém hatása páratlan! ! 
Romániai vezérképviselet D jogueriá Centrula Oraden, Telefon 6 56 * 

................. 

akarnak a polsár- 
mestlerek az osiromállapolon 

Soós Istvaán és dr Pelle János alpoigaár- 
mesterek tegnap tanácskozást folytattak és 
azok eredményeként a Bukarestből ma haza 
érkező Mcsoiu Tiberiu polgármesterrel egy. 
üttesen fogják megbeszélai azt hogy hogyan 
lehetne módot találni az ostromalapot eny- 
hitésére abban az irányban, hogy az ne be 

folyásolja károsan a kereskedemzet. Az éj- 
féli záróra már eddig is sulyos károkat oko- 
zott a vendéglősök, kávésok számára és 
minthogy az ostromállapot rendelkezései 
csupán a közrend megóvására irányunak, 
igyekeznek olyan mego ást találni. amely 

Segélyben részesülnek a az z utolag 
jelentkezett munkanélküliek is 

Tegnap délelőtt megjelent szerkesztő- 
ségünkben a munkanéküliek egy kisebo 
küldöttsége Előadták hogy mintegy 156 
munkanéküll képvseletében jöttek akik utó- 

lag jelentkeztek a népjóléti ügyosztálynál 
és igy sem segélyt sem bonokat nem kap- 
nak Tekintettel az ostromállapotra raost 
már nem is mehetnek fel csoportokban a 

ügyében 
kérdést intéztünk dr Soós István alpoigár- 
mesterhez aki kijelentette hogy az utolag 
jelentkezettek szintén részesülni fognak a 
munkanélküli segélyben és már utasitást is 
adott a népjóléti hivatalnak, hogy ügyüket 
vizsgálják felül és hasonlitsák össze nevei- 
ke' a többi kimutatásokkal nehogy ugyanaz 
a személy kétszer szerepeljen Az utólag je- 
lentkezettek számára 20 ezer leit szavaztak 
meg és igy ezek is valamennyien, 100- 10 
lei segélyben részesülnek 

A város egyébként a munkanélküliek se 

gélyezése céljábpól 25-25 vagon tüzifát ka. 
pott a vizmütől. illetve a villamos műcől, 
Ehez még 20 vagon fát rendelnek és ezatán 
megkezdik a fasegély kiosztását, A fát min 
den munkanéikülinek házhoz szálutják. 

Soós István dr alpolgármester közölte 
még velünk, hogy f njárt nála is egy, iő. 
leg asszonyokbóél küldöttség, amely azt 
kérte, hogy a hépkonyhákon ne csak min. 
don másodnap hanem minden nap adjanak 
ebédet. Az alpolgármester kijelentette, hogy 
erre egyelőre nincs költségvetési fedezet, e 
remélhető, hogy a most meginduló tárgsa 
mi gyüjtés lehetővé teszi azt, hogy a nép 
konyhákon minden munkanélktli minden nar 
ebédhez juthasson. 

MAKULATURA ujsagpapir csinyper 
és nagyban kapható Pásztor Ede parirart 
bázában. 


